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СУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО УПРАВЛІННЯ ПРОДУКТИВНІСТЮ ПРАЦІ НА 

ПІДПРИЄМСТВАХ 

 

Управління продуктивністю праці на підприємстві — це фактично частина 

загального процесу управління підприємством, що включає в себе планування, 

організацію, мотивацію, керівництво, контроль і регулювання. Це складне комплексне 

завдання, однаково важливе для організацій будь-якої сфери діяльності й будь-якого 

розміру, якщо вони планують досягти успіху в ринковій конкуренції [1]. 

Комплекс робіт з управління продуктивністю праці ґрунтується на оцінюванні 

співвідношення корисного ефекту від певної трудової діяльності, з одного боку, і витрат 

на цю діяльність - з іншого. Зростання витрат праці, яке може виражатися або у 

збільшенні трудомісткості виробництва або у підвищенні витрат на оплату праці при 

незмінних чи знижених обсягах виробництва, повинне розцінюватися як негативний 

сигнал, який є ознакою поступового зниження ефективності господарської діяльності.   

Враховуючи першочергову важливість підвищення продуктивності праці для 

конкурентоспроможності підприємства, керівники і спеціалісти всіх рівнів повинні 

розробляти і впроваджувати програми управління продуктивністю.Вимірювання й оцінка 

досягнутого рівня продуктивності по підприємству в цілому і за окремими видами праці 

зокрема — вихідний етап програми. Його правильне і точне здійснення є важливою 

передумовою успішності наступних етапів і всієї програми. Найважливіша вимога до 

економіста на цьому етапі — забезпечення достовірності й порівнянності показників 

Програми управління продуктивністю праці на підприємстві включають в себе такі 

етапи: 

1) вимірювання і оцінка досягнутого рівня продуктивності на підприємстві в 

цілому і за окремими видами праці зокрема; 

2) пошук і аналіз резервів підвищення продуктивності на основі інформації, 

одержаної в ході вимірювання і оцінки; 

3) розробка плану використання резервів підвищення продуктивності праці, який 

повинен включати конкретні заходи і терміни їх реалізації, передбачати фінансування 

витрат на ці заходи й очікуваний економічний ефект від їх впровадження, визначати 

відповідальних виконавців; 

4) розробка систем мотивації працівників до досягнення запланованого рівня 

продуктивності; 

5) контроль за реалізацією заходів, передбачених планом і всією програмою, і 

регулювання їх виконання; 

6) вимірювання і оцінка реального впливу передбачуваних заходів на зростання 

продуктивності праці[ 2]. 

Розробляючи план використання резервів підвищення продуктивності праці, слід 

забезпечити узгодження цілей та завдань програми. Для цього потрібно коротко і чітко 

сформулювати цілі, проранжувати їх залежно від значення і черговості в часі. План пови-
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нен також включати конкретні заходи, спрямовані на реалізацію поставлених цілей, 

передбачати фінансування витрат на ці заходи. Важливим завданням економіста на цьому 

етапі є розробка критеріїв результативності програми, підрахунок очікуваного еконо-

мічного ефекту від впровадження передбачених заходів. На кожен пункт плану повинні 

бути визначені термін виконання та відповідальні виконавці. 

Розробка систем мотивації працівників до досягнення запланованого рівня 

продуктивності є необхідною умовою реалізації програми. Менеджер завжди повинен 

пам'ятати, що для успіху справи слід намагатися зблизити але до ідентифікації цілі і 

завдання організації з особистими цілями і бажаннями працівників. Тобто в конкретному 

випадку виграш від підвищення продуктивності праці повинен поділятися між 

організацією, яка забезпечила його досягнення, і працівником, який його досягнув. 

Працівники повинні заздалегідь знати, як заплановані результати зростання про-

дуктивності праці вплинуть на реалізацію їхніх особистих професійних інтересів 

(зростання заробітної плати, службове просування іт. ін.). 

Контроль за реалізацією заходів, передбачених планом і всією програмою, 

необхідний для виявлення і вирішення можливих проблем їх виконання на початкових 

етапах, ще до того, як вони стануть надто серйозними. Вихідним моментом процесу 

контролю є встановлення конкретних, обмежених у часі цілей, які можна виміряти. В 

процесі контролю порівнюються фактичні і задані показники продуктивності праці або 

їхні складові, визначається масштаб допустимих відхилень. При значному відхиленні 

менеджер приймає рішення про регулювання системи. Слід завжди пам'ятати, що 

контроль в будь-якій справі потрібен лише для того, щоб сприяти досягненню цілей. 

Надмірний, невдало продуманий контроль може дати небажані наслідки як то 

спрямування зусиль працівників на задоволення вимог контролю, а не на досягнення 

цілей. Організовуючи контроль, слід приділити увагу зворотному зв'язку, реальності 

вимог, зацікавленості працівників, економічності контролюючих систем. 

Вимірювання й оцінка реального впливу реалізованих заходів на зростання 

продуктивності праці потрібна для того, щоб оцінити і порівняти ефективність їх 

впровадження і визначитися з пріоритетами на наступний період. Як і на першому етапі, 

найважливішим завданням економіста тут є використання всіх можливих прийомів і 

методів для забезпечення достовірності й порівнянності показників. Визначивши 

найефективніші напрямки роботи по підвищенню продуктивності, слід прийняти 

відповідні мотивуючі рішення і в наступному періоді зосередити увагу саме на цих 

напрямках. 

Методи управління продуктивністю праці мають враховувати комплекс 

різноманітних факторів, які впливають на динаміку продуктивності праці на різних 

економічних рівнях. Оскільки різноманітні фактори впливу  (основний капітал, 

механізація, автоматизація праці, впровадження передових технологій виробництва, 

використання якісної сировини та матеріалів, рівень організації праці, кваліфікації, 

мотивації праці, трудової дисципліни тощо) можуть діяти різновекторно, впливаючи на 

трудову поведінку працівників, інтенсивність праці, дотримання встановлених норм з 

різною силою, як позитивно, так і негативно, то об’єктивно виникає потреба у 

функціонуванні ефективної  системи управління продуктивністю праці.  

Головне призначення такої системи – це заохочення працівників до продуктивної 

праці усіма можливими методами, які перебувають управовому полі. Середтаких методів 

ми пропонуємо виокремлюватитри основних групи: по-перше організаційні та техніко-

технологічніметоди , по- друге, соціально- економічні та морально- психологічніметоди , 

по- третє, адміністративно- нормативні методи [ 3, с. 164 ]. 

На рівні підприємства оцінювання ефективності праці персоналу повинно бути 

систематичним напрямком управлінсько-аналітичної діяльності, спрямованої на 

безперервний моніторинг внутрішніх та зовнішніх чинників, що впливають на ступінь 



Секція 3. Управління економічними процесами суб’єктів господарювання 

 128 

віддачі трудового потенціалу працівників підприємства в конкретних організаційно-

економічних та технологічних умовах. Без такого моніторингу неможливе прийняття 

обґрунтованих та оперативних управлінських рішень у сфері управління персоналом, 

якістю та продуктивністю його праці [4, с. 101 ]. 
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